

购买临期食品 谨记按需适量

□刘予涵

记者调查发现,当折扣化浪潮席卷零售行业,临期食品犹如打开“新世界”的大门,吸引了通城越来越多的消费群体。

(2月10日本报3版)

临期食品之所以成为消费“新宠”,在于其诱人的价格。商家为避免食品过期而降价售卖,不仅可以有效地提升销量,减少库存压力,减少自身浪费,同时也让消费者切实享受到实惠,能省下不少钱,可以说是双赢的局面。

临期商品虽然比原来的价格便宜很多,但也要看到,临期食品也有缺点,因为临近保质期,需要在购买后较短时间内尽快吃掉,否则就超过了保质期。

因此,对于临期食品,消费者要理性看待,根据自己的实际需求购买。如果临期食品不是自己本来想要买的,即使价格优惠,最好也不要购买,以免买回来不吃而扔掉。即使是想要买的食品,也应购买有度,不要因为过多看重折扣和低价,一次性购买过多的临期食品,以免在保质期内吃不完,导致食品过期变质造成“二次浪费”。

此外,临期食品因其特定属性,发生变质的可能性相对较大,消费者在购买临期食品时应保持谨慎,注意检查食品包装是否完好以及食品是否出现变味、变质等情况,保留好购物凭证,以便在出现问题时及时维权。

微
话题

【本期话题】

店铺被“撬锁亮化”

3日,山西大同古城一网友发视频称,因店铺未按要求开灯,被多名工作人员撬锁进店将灯打开。4日,当事人岳先生告诉记者,此事目前还没有得到妥善处理。大同市平城区委办工作人员表示,已关注到此事,确实不合适,正在处理。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

⑥微水四街 对于没按规定亮灯的店主,工作人员应该查出手机号码主动联系,并告知店主应积极配合按规定及时亮灯,这才是正确的做法。

⑦孙建国 任何强制、撬锁门的做法都是不应该发生的,是严重侵权行为,必须坚决摒弃。

本期话题下期继续

交通综合改善 要“常治”也要“智治”

□政青

新春伊始,市公安局交警支队向社会公开征集市区道路交通综合改善治理点位及建议,进一步提升市民出行的体验感、获得感和幸福感。

(2月10日本报2版)

南通是人口大市,且主城区人口密度大,车辆多,遇到上下班、上下学、长假首尾等通勤高峰,市区几条主干道的交通拥堵几乎成了常态。尽快解决交通拥堵困局,已成为人民群众的热切期盼,坊间呼声很高。相关部门对于缓解主城区交通拥堵也很重视,在交通治乱、打通“断头路”、疏通路网“毛细血管”等方面工作中取得了很多实质性突破,也让群众切身感受到可

喜变化。但交通综合整治是一项浩繁工程,不能一蹴而就,需要在“常治”和“智治”上下更大力气。

缓解交通拥堵,清除顽瘴痼疾,需要“常治”。就是常态化聚焦重点路段、重点区域,加大执法管控力度,严查交通违法行为,尤其是针对超限超载、非法营运、马路市场、占道经营、不文明驾驶等屡禁不止的行为。这些违法违规为不仅严重影响市民的正常出行,更威胁群众的生命财产安全。凡此种种,不仅要“常治”,还必须依法“重治”,消除隐患。“智治”就是进一步发展智慧交通,运用“互联网”“黑科技”等现代化手段更加高效地处理交通事故、交通拥堵、路段安

全等问题。比如通过无人机、电子眼等,有效解决斑马线“车让人”、开车分心玩手机等问题。又如运用大数据、云计算,建立实时数据库,保障道路、车辆运行信息即时更新,进行大数据决策,为车辆调度、事故处理、节能环保、城市安全提供可靠的信息依据。

路通民心畅,道顺百业兴。我们乐见交通综合治理成效不断提升,进一步疏通城市“主动脉”,畅通城市“微循环”,不断刷新群众出行的“幸福指数”。

濠南
夜话

声
音

“非遗上高铁”成了不少地方的春运热词,地域文化正乘着高铁巨龙,以更富创意的形式获得新生。

——经济日报:《高铁纽带重塑城乡关系》

技术不是魔术,学习本就不会轻松,暴利卖课本质是一种投机喧嚣。愿我们每个人都能保持清醒的头脑和本心,做AI时代耳聪目明的独立思考者。

——新华每日电讯:《卖DeepSeek课程?不,他们“卖刀”!》



灵蛇擒“贼” 朱晋画

AI灯谜为“老民俗”注入新活力

□郭元鹏

南通市图书馆将于12日元宵节举办“通通来猜:AI灯谜挑战赛”,活动依托大语言模型,以南通元素为谜底核心,融合南通历史名人典故、源远流长的地方文化以及丰富多元的文旅资源,借助AI人工智能技术,生成了近300条独具匠心的谜面。

(2月10日本报2版)

在科技日新月异的当下,传统文化与现代科技的创新融合正绽放出绚烂的光彩。南通市图书馆即将举办的“通通来猜:AI灯谜挑战赛”便是这一融合趋势的生动例证。AI灯谜的出

现让有着悠久历史的“老民俗”多了“新味道”,为传统文化的传承与发展开辟了崭新路径。

传统灯谜作为中国民俗文化的重要组成部分,承载着先辈们的智慧和情感。然而,随着时代的发展,传统灯谜的传播和参与度一度面临挑战。AI灯谜的创新出现,为解决这一问题提供了有力支持。它借助科技的力量,打破了时间和空间的限制,让更多的人能够参与其中。

AI灯谜挑战赛意义重大。一方面,它有助于传承和弘扬南通地方文化。在猜灯谜的过程中,市民游客

能够深入了解南通的历史名人、地方文化和文旅资源,增强对家乡的自豪感和认同感。另一方面,这场活动也为市民游客提供了一个欢乐、互动的文化体验平台。在元宵节这个传统佳节,人们齐聚一堂,共同参与猜灯谜活动,在欢乐的氛围中感受中国传统节日的浓厚韵味,增进彼此之间的情感。科技与文化的融合不仅体现在灯谜的形式创新上,更在于其带来的文化传播方式的变革。AI灯谜活动可以通过线上直播、社交媒体等多种渠道进行传播,能够让更多的人了解和关注江海文化。

观点
1+1

花式寒假

做一顿丰盛的年夜饭、尽情享受阅读的乐趣、在实践活动中大显身手……寒假即将结束,南通娃们纷纷晒出了自己充实、丰富而有意义的假期生活。从文化体验到科学探索,从研学旅行到亲子互动,无不有声有色、精彩纷呈,让这个寒假成为孩子们放松的“休息区”和成长的“加油站”。

(2月9日本报4版)

不只是孩子的期待

□文宏

曾几何时,寒假对于中小学生而言,不过是换个地方写作业的代名词。各类补习班、题海战术占据了孩子们的大部分假期时光,本应轻松愉快的寒假变成了“第三学期”。“花式寒假”的出现,既满足了孩子们的好奇心和求知欲,也有利于孩子们开阔视野、磨炼意志,受到欢迎自然也在情理之中。

实际上,“花式寒假”不仅仅是孩子的期待。丰富多彩的寒假生活不仅培养了孩子们自主学习的能力,同时还为孩子们提供了宝贵的实践机会。所以,从这个意义上说,“花式寒假”实现了从“唯分数论”到“全面发展”、从“知识灌输”到“能力培养”的跨越,见证了教育改革的坚实步伐,这是教育的期待,也是社会的期待。

拓展学生多元发展

□云雀

特色作业通过创新的方式,让学生在探索、发现中成长,使他们的综合素质得到全方位的提升。无论是动手制作年夜饭、亲身体验非遗文化,还是开展心理健康漫画创作、制作“AI小灵蛇”,都不仅让学生从“被动完成”转变为“主动参与”,还促进了学生综合素质的全面提升。特色作业的背后既有对传统教育模式的反思,也有对学生多元能力的深度挖掘。

特色作业的设计不仅拓宽了学生的学习领域,还促进了他们能力的多维发展。特色作业是落实“全面发展”理念的重要举措,教育的目标不应仅仅是培养会考试的学生,更应当培养具有创新精神和实践能力的未来社会建设者。特色作业的核心要义正在于此,不管是寒假作业,还是暑假作业,抑或是平时作业,都应该在基于促进学生全面成长的原则上进行“特色”不断创新,以更加丰富多样的作业形式,为孩子们全面成长和未来发展提供更多可能。